

腠理玄解 *

刘娅茹,菅佳宁,陈星,周哲旭,胡啸博,刘洋,肖小乔,刘高源,陈玉龙

河南中医药大学,河南 郑州 450046

摘要:根据《黄帝内经》对腠理的论述,以及中医古籍资料可知,腠理为位于肌肉之上、表皮之下,为气血充斥的具有一定纹理的筋膜组织及其间隙。腠理具有“开”“闭”特性,有留存卫气营血并供其出入以及主司行津出汗的功能。腠理与三焦的关系为三焦确为一腑,其应在腠理;腠理得三焦充养,三焦傍腠理出入。腠理在卫气营血及津液代谢中发挥着重要的作用。

关键词:腠理;三焦;卫气营血;津液代谢;《黄帝内经》

DOI:10.16368/j. issn. 1674 - 8999. 2023. 11. 372

中图分类号:R223 文献标志码:A 文章编号:1674 - 8999(2023)11 - 2315 - 05

Discussion on Theory of Couli (Striae and Interstices of Skin)

LIU Yaru, JIAN Jianing, CHEN Xing, ZHOU Zhixu, HU Xiaobo, LIU Yang,
XIAO Xiaoqiao, LIU Gaoyuan, CHEN Yulong

Henan University of Chinese Medicine, Zhengzhou Henan China 450046

Abstract: According to the discussion "Couli" (striae and interstices of skin) in *Huang Di Nei Jing* and other ancient Chinese medicine literature, it can be concluded that Couli means a textured fascia tissue and its gaps located above the muscles and below the epidermis, filled with Qi and blood. Couli has the characteristics of "opening" and "closing", with the function of retaining Wei Qi, nourishing blood, providing them with entry and exit, as well as being in charge of promoting Fluid circulation and sweating. The relationship between Quli and Sanjiao (triple energizer) is that Sanjiao is indeed one Fu organ, which is corresponded by Quli. Couli is nourished by the Sanjiao and the Sanjiao enters and exits along Couli. Couli plays an important role in the metabolism of Qi, blood, and body Fluids.

Key words: Couli (striae and interstices of skin); Sanjiao (triple energizer); Wei Qi Ying Xue; body Fluid metabolism; *Huang Di Nei Jing*

腠理在中医学理论中占有重要的地位,笔者翻阅医家经典,关于腠理的解释,暂可归纳为以下几个方面。第一,脏腑、皮肤等的纹理即是腠理。如杨伟超等^[1]认为,腠理的内容相当广泛,既包括皮肤、毫毛,又有脏腑的纹理。夏慧茹等^[2]认为,腠理泛指皮肤、肌肉、脏腑的纹理及皮肤肌肉间隙交接处的结缔组织,分为皮腠、肌腠、粗理、小理、瞧理等。苏卫东等^[3]认为,腠理是广泛存在于人体各个组织的间隙纹理的统称。李正富等^[4]认为,三焦腑就是腠理。第二,曲丽芳^[5]认为,腠理并非结缔组织。第三,腠理是

有纹理层次的流通液体的空隙组织结构^[6]。

以上不乏对腠理的部位扩大化,并且未明确指出腠理的结构,而且将腠理的功能局限化。故笔者从腠理的形质部位、特性、功能以及与三焦的关系对腠理进行初步的探讨。

1 腔理的形质部位

关于腠理是何含义,更应从其本身字义来阐述。在古文中“腠”通“湊”,《说文解字》中“湊”本义为水流汇合,引申泛指聚集,汇合。而“理”用作名词时,指物质组织的纹理^[7]。那么“湊”的含义则是物质的聚集;“理”是物质的纹理。所以腠理应是由物质聚集的具有纹理的组织结构。

* 基金项目:河南省特色骨干学科中医学学科建设项目 (STG-ZYX04-202134)

结合“腠”“理”本身含义，在中医的语境中，“腠”是有名无器，“理”是有名有器。何为“有”，何为“无”，究其根源在于中医根植于中国的传统文化，中医传承的不仅是技术，更是中国的哲学思想。而“有”与“无”最早出现在《道德经》中，老子所著《道德经》的道家思想在《黄帝内经》理论体系中具有重要的作用和地位^[8]。《道德经》^[9]言：“天下万物生于有，有生于无。”“无，名万物之始也；有，名万物之母也。”即老子认为“有”是万物的本原，“无”是“有”的本原。老子认为，“有”与“无”相反相成，相互依存。而关于“有”与“无”关系在《老子》中有明确的解释：“三十辐共一毂，当其无，有车之用。埏埴以为器，当其无，有器之用。凿户牖以为室，当其无，有室之用。故有之以为利，无之以为用。”可以看出老子将车轮、陶器、室这三件实物都看作是“有”“无”两部分组成，这里的“无”是指空间，并且是充斥着“无”的空间；“有”指实体。“有”是前提条件，“无”是使用价值。根据“腠理”本义，并结合张仲景在《金匮要略·脏腑经络先后病脉证》^[10]中关于腠理的注释：“腠者，是三焦通会元真之处，为血气所注；理者，是皮肤脏腑之文理也”。即“腠”是血气的汇合，为气血聚集的组织间隙；“理”是组织纹理，故腠理是为气血所注的组织间隙及纹理。

《黄帝内经》对腠理的部位阐述并不明确，所以关于腠理的部位，有学者认为^[11]，膜原、腠理本难区分，将内脏、胸腹之膜系称为膜原，四肢躯干的皮下筋肉之膜谓之腠理。笔者认为，这无疑是对腠理内涵的扩大。根据《素问·皮部论》言：“是故百病之始生，必先于皮毛，邪中之则腠理开，开则入客于络脉，留而不去……邪之始入于皮毛也，嘶然起毫毛，开腠理”^[12]。表明邪气传变的规律，是由皮毛传入腠理，那么腠理应是在皮毛之下，皮毛是腠理的门户。《韩非子》^[13]中扁鹊见蔡桓公曰：“君有疾在腠理，不治将恐深……疾在腠理，汤熨之所及也……”也说明腠理在比较表浅的位置。且有言：“病有在毫毛腠理者，有在皮肤者，有在肌肉者，有在脉者，有在筋者，有在骨者，有在髓者”，说明腠理与毫毛、皮肤并非一物。依据腠理的生理功能及传变规律，根据正常人体解剖结构，笔者推测，腠理应为处于表皮之下，肌肉之上的筋膜及为气血所注的间隙。

2 腔理的特性

腠理特性有“开”“闭”两种，如果腠理开闭正常，如《灵枢·五癃津液别》言：“天暑衣厚则腠理开，故汗出……天寒则腠理闭”^[14]。此时腠理的开闭受外界温度的变化，根据人体的需要，进行正常的

“开”“闭”。若此时人体感受风邪，腠理受风邪影响，感知外界温度变化能力下降，“开”“闭”失常，从而腠理“开”人体会感觉到寒冷，腠理“闭”人体会感觉到热的情况。另外，《素问·调经论》^[12]言：“上焦不通利，则皮肤致密，腠理闭塞，玄府不通，卫气不得泄越，故外热。”亦是说明腠理闭，汗孔堵塞，卫气无法正常出入，人体出现发热的情况。因此，腠理的“开”“闭”能直接影响卫气的正常出入，而卫气出入受阻，会影响人体的体温调节。

3 腔理的功能

3.1 腔理留存卫气营血并供其出入 腔理与卫气营血在生理、病理上密切相关。一方面，《灵枢·营卫生会》有言：“岐伯曰：此外伤于风。内开腠理，毛蒸理泄，卫气走之，故不得循其道。”说明腠理有储存卫气的功能，使卫气留而不走，一旦腠理开泄过度，卫气也会随之离开其固有循行路线，大大减弱其防御功能。另一方面，《灵枢·脉度》亦有言：“气之不得不行也……其流溢之气，内溉脏腑，外濡腠理。”卫气可以温煦肌肉，充养皮肤及腠理，控制腠理的开合。同时卫气和，可以使肌肉之间气行流畅，皮肤调和柔顺，腠理致密。卫气可抗邪于外，如果此时邪气盛，如《素问·疟论》^[12]曰：“邪气客于风府，循膂而下，卫气一日一夜大会于风府……每至于风府，则腠理开，腠理开，则邪气入，邪气入，则病作。”卫气循环一周在风府相会，如果此时邪气占据风府，卫气在外徘徊而不得入，此时腠理开，则邪气先入人体，从而导致人发病。侧面说明腠理是卫气的储存及出入部位。

《类经》^[15]言：“营中未必无卫，卫中未必无营”。张仲景也认为“腠”是气血的通道，那么腠理也应是营血的通道。所以腠理是留存卫气营血的组织，使卫气有处可去，并可让其自由出入。

3.2 腔理主司行津出汗 腔理与津液的关系，《灵枢·决气》^[14]言：“腠理发泄，汗出溱溱，是谓津”“津脱者，腠理开，汗大泄。”此处说明腠理能行津，是津的重要通道，若患者有津脱之象，腠理大开，汗亦随之泄出。《黄帝内经太素》^[16]中论及，从腠理发泄而出的津，名为汗，且“汗者水也，遍身腠理之液也，心者火也，人因热饮热食，及时热蒸于湿气，液出腠理，谓之汗也。”说明了从津液变为汗液的过程是通过阳气的蒸腾，最终经腠理而出。

4 腔理与三焦的关系

4.1 三焦确为一腑，其应在腠理 关于三焦的形质

部位,一直以来有很大的争议,刘舟等^[17]认为,腠理三焦是气津流通的通道;腠理是三焦的一部分,隶属于三焦,此论述还有待商榷。周哲旭等^[18]认为,三焦作为六腑之一,位于体腔内部,是由膜围成,独立存在而不容纳其他脏器,呈中空腔隙形态的结构组织。张景岳在《类经》中亦言^[15]:“三焦者,确有一腑,盖脏腑之外,躯壳之内,包罗诸脏,一腔之大腑也。”《难经·三十八难》曰^[19]:“所以腑有六者,谓三焦也。”表明腠理并非三焦的一部分,是单独的组织结构。

《灵枢·本脏》^[14]中言:“肺合大肠,大肠者,皮其应。心合小肠,小肠者,脉其应……肾合三焦膀胱,三焦膀胱者,腠理毫毛其应。”皮应大肠,脉应小肠,说明腠理毫毛应三焦膀胱,进一步说明腠理是单独的组织。且根据“密理厚皮者,三焦膀胱厚……疏腠理者,三焦膀胱缓;皮急而无毫毛者,三焦膀胱急。毫毛美而羸者,三焦膀胱直。”三焦的功能是否正常可以通过腠理的状态来判断。

综上,三焦是独立的六腑之一,腠理并非是三焦的一部分,腠理的状态也反映了三焦的情况。

4.2 腔理得三焦充养,三焦傍腔理出入 三焦有传化水谷,主持元气以及主持水道的功能。或为决渎之官,水道出焉;或为水谷之道路,气之所终始也;或为元气之别使也,主通行三气,经历五脏六腑。

《灵枢·五癃津液别》^[14]言:“水谷皆入于口……津液各走其道,故三焦出气,以温肌肉,充皮肤,为其津,其流而不行者为液。”《类经·精气津液血脉脱则为病》^[15]曰:“盖津者,液之清者也;液者,津之浊者也。津为汗而走腠理,故属阳;液注骨而补脑髓,故属阴。”两者结合,可说明腠理为三焦行津,是三焦调节津液的重要通道。三焦亦对腠理有充养之功,肠胃受纳腐熟水谷,从上焦而出卫气,用以温煦肌肉,充养骨节,通调腠理。因此,如果腠理受不到足够的滋养,则会影响三焦津液代谢的功能;而三焦功能受损,势必会影响腠理正常功能。此正是腠理三焦相互依存的重要证据。

5 “腠理”学说的临床应用

由腠理的特性可知,腠理感受邪气会“开”“闭”失常,失常则为病。此时如《黄帝内经太素》^[16]中言:“腠理有邪,开令邪出,则开为得也。腠理无邪,闭令不开,即阖为得也。今腠理开邪入,即便闭之,故不得也。”邪气通过腠理“开”进入人体。腠理闭塞不通则发热:“阳胜则身热,腠理闭,喘粗为之倪仰,汗不出而热,齿干以烦冤,腹满死,能冬不能夏。”腠理开泄不止则自汗出:“人气在外,皮肤缓,

腠理开,血气减,汗大泄,皮淖泽。”乔宇等^[20]认为,自汗的病机是阴阳失调,腠理不固,营卫不和,卫外失司,从而导致津液外泄。此时可用麻杏石甘汤开腠理,使津液得出而热退,或用玉屏风散调和卫气营血,固密腠理,从而使腠理闭则汗止。

经过对腠理与三焦关系的梳理,可以发现腠理的“开”“闭”与少阳病紧密相关。《伤寒论》曰:“腠理开,邪气因入,与正气相搏,结于胁下,正邪纷争,往来寒热……小柴胡汤主之。”正说明腠理不应开而开,则邪气入内,与正气相争,若表现往来寒热,是少阳病的典型症状。《伤寒论》言:“阳明病,胁下硬满,不大便而呕,舌上白苔者,可与小柴胡汤。”可见正邪抗争于内,并出现胃气逆而不降则呕,因“舌上苔白”,则说明并未出现实热之象。此时使用小柴胡汤,则“上焦得通,津液得下,胃气因和,身濶然汗出而解”。即使用小柴胡汤后,腠理开,则汗出而病解。

通过对腠理部位的再认识可知,“腠理-皮毛”是邪气出入的重要通道。如果皮毛感受外邪,腠理位于表皮之下,邪气亦会侵袭腠理。正如《素问·皮部论》^[12]言:“邪客于皮则腠理开,开则邪入客于络脉,络脉满则注入经脉。”一旦邪气充满腠理,满则溢,邪气由表入里,转入更深的经络、脏腑等。如果在邪气侵入腠理之时,将邪气驱之于外,避免邪气侵入更深的部位,则会使人体免于患病之苦。所以腠理是外邪入侵的门户,也是祛邪外出的重要通道。

根据腠理在气血津液运行中的功能及作为祛邪外出的重要通道,其在临床应用中疗效显著。第一,在皮肤疾病治疗方面,宋玮等^[21]认为,皮肤瘙痒是因为风邪郁滞肌腠,不得升发散越,气血津液运行不畅,筋膜腠理挛急不舒,以致气滞、血郁、湿阻,表现为红斑、风团、瘙痒等症,故在临床研究中以简化消风散、马齿苋汤加减以及当归饮子等治疗皮肤瘙痒症;应用麻黄连翘赤小豆汤合五皮饮加减开宣玄府、疏泄腠理、畅达三焦,从而治疗胆碱能性荨麻疹^[22]。第二,在津液代谢障碍疾病治疗方面,吕怡等^[23]认为,腠理疏松致水液停聚、腠理瘀滞、气郁血阻是黄斑水肿发病过程的核心环节,其从“固腠理”与“行腠理”相结合治疗此病。林瑜等^[24]认为,急性肾小球肾炎是腠理功能发生障碍,引起外邪入里所致,治疗此病需要使腠理恢复正常生理功能,使水湿之邪有出路。金秀等^[25]认为,手汗证的病机为邪滞腠理、玄府闭塞。腠理开,津液才能出,故手汗证应该是腠理能开不能闭,此时应该枢转腠理,使腠理闭合,从而治疗手汗证。第三,在肿瘤疾病治疗方面,江洋等^[26]认为,可以通过温化痰瘀,开腠散结的治疗方法,让体内邪气从腠理而出,从而延缓恶性肿瘤

浅表淋巴结转移,帮助患者减轻病痛。由凤鸣等^[27]、郑川等^[28]在临床研究中发现,汗法(广义)可以激发阳气,将肿瘤患者体内的微环境调整在一个相对平衡的“稳态”,将“垃圾”化为无形,无形的邪气以汗液为载体,通过腠理将其排出体外。故应调动全身阳气,蒸腾津液,使身体的邪气通过腠理排出,力求使患者达到全身无水液阻碍的温通状态,从而治疗肿瘤。

自2020年以来,突如其来暴发的新型冠状病毒肺炎疫情给全球各国人民的生命安全带来了很大的冲击^[29]。至今为止,新型冠状病毒肺炎在全世界仍未找到有效的解决方法。在中医的理论框架内,它是一种因感受“疫戾”邪气而发生的流行性急性外感热病,具有传染性、季节性、地域性,结合本病的临床表现,应归属于中医学的“瘟疫”范畴^[30],其病因病机当以“湿邪”为主。“湿邪”在体内停滞的主要部位为三焦,气机调畅则清升浊降,运化水湿,故调畅通利三焦气机是化湿祛邪治疗的核心方法^[31]。依据腠理的特性、功能及其与三焦的关系,可知此病症机理是由邪气侵袭腠理,直接影响“三焦一腠理”的津液代谢功能,腠理闭,则湿邪侵袭时邪无所出。此时可以用麻黄汤、麻黄桂枝各半汤、小青龙汤以及柴胡类方等来宣发腠理,调整人体气血津液的出入,从而使湿邪侵袭时邪从腠理而出,则病可愈。

6 小结

腠理应是位于肌肉之上、表皮之下,为气血充斥的,具有一定纹理的筋膜组织及其间隙,在卫气营血及津液代谢中发挥着重要的作用,是三焦功能的具体表现,其作为邪气出入的通道,为临床治疗疾病提供了新的思路。

参考文献:

- [1] 杨伟超,王振亮,熊俊闯. 腺理的经典认识及运用[J]. 国医论坛,2015,30(4):58-59.
YANG W C, WANG Z L, XIONG J C. The classic understanding and application of the principle of acupuncture[J]. Forum Tradit Chin Med, 2015,30(4):58 - 59.
- [2] 夏慧茹,李红,朱西杰. 腺理探源[J]. 山西中医,2002,18(5):37.
XIA H R, LI H, ZHU X J. Probe into the origin of the reason [J]. Shanxi J Tradit Chin Med, 2002,18(5):37.
- [3] 苏卫东,陈金亮,胡军勇. 重症肌无力虚邪致病浅说[J]. 中医杂志,2012,53(12):1068-1070.
SU W D, CHEN J L, HU J Y. Discussion on the pathogenesis of myasthenia gravis due to deficiency and pathogenic factors [J]. J Tradit Chin Med, 2012,53(12):1068 - 1070.
- [4] 李正富,吴德鸿,王新昌,等. 从脾胃论治干燥综合征合并间质性肺病探析[J]. 浙江中医药大学学报,2020,44(3):230-233.
LI Z F, WU D H, WANG X C, et al. Analysis of treatment of interstitial lung disease associated with sj(o) gren's syndrome from spleen and stomach[J]. J Zhejiang Chin Med Univ, 2020,44(3):230 - 233.
- [5] 曲丽芳. 腺理不是结缔组织[J]. 江苏中医,1996(2):44.
QU L F. Couli is not connective tissue[J]. Jiangsu J Tradit Med, 1996(2):44.
- [6] 刘绪银. 基于中医认识思维模式探讨膜府系统的形质:中医膜府系统学说之一[J]. 湖南中医药大学学报,2018,38(10):1093-1098.
LIU X Y. Structure and attribute of the membrane and viscera system based on the thinking mode of traditional Chinese medicine: discussion on one of the membrane and viscera system theories in traditional Chinese medicine[J]. J Tradit Chin Med Univ Hunan, 2018,38 (10):1093 - 1098.
- [7] 许慎. 说文解字[M]. 郑州:郑州大学出版社,2016.
XU S. Shuo Wen Jie Zi[M]. Zhengzhou: Zhengzhou University Press, 2016.
- [8] 范奇鑫.《老子》思想对《黄帝内经》理论体系构建的影响研究[D]. 济南:山东中医药大学,2019.
FAN Q X. Research on the influence of laozi thought on the theoretical system construction of huangdi neijing[D]. Jinan: Shandong University of Traditional Chinese Medicine, 2019.
- [9] 老子. 道德经[M]. 北京:北京燕山出版社,2010.
LAOZI. Dao De Jing[M]. Beijing: Beijing Yanshan Publishing House, 2010.
- [10] 张仲景. 金匮要略[M]. 北京:人民卫生出版社,2005.
ZHANG Z J. Synopsis of the Golden Chamber[M]. Beijing: People's Health Publishing House, 2005.
- [11] 王永洲.“大三焦”有形结构辨识[J]. 中医药导报,2021,27(5):9-12.
WANG Y Z. Identification of tangible structure of "Big Triple Coke"[J]. Guid J Tradit Chin Med Pharm, 2021 ,27 (5):9 - 12.
- [12] 黄帝内经素问[M]. 北京:人民卫生出版社,2005.
Huang Di Nei Jing Su Wen[M]. Beijing: People's Health Publishing House, 2005.
- [13] 韩非. 韩非子[M]. 昆明:云南人民出版社,2011.
HAN F. Han Fei Zi[M]. Kunming: Yunnan People's Publishing House, 2011.
- [14] 灵枢经[M]. 北京:人民卫生出版社,2005.
Ling Shu Jing [M]. Beijing: People's Health Publishing House, 2005.
- [15] 张景岳. 类经[M]. 北京:中国医药科技出版社,2011.
ZHANG J Y. Lei Jing[M]. Beijing: China Medical Science and Technology Press, 2011.

- [16]杨上善. 黄帝内经太素 [M]. 北京: 中医古籍出版社, 2016.
YANG S S. Huang Di Nei Jing Tai Su [M]. Beijing: Traditional Chinese Medicine Ancient Books Publishing House, 2016.
- [17]刘舟, 张卫华, 陈钢. 论腠理与三焦的关系 [J]. 四川中医, 2011, 29(12): 48–50.
LIU Z, ZHANG W H, CHEN G. A view on the relationship between couli and Sanjiao [J]. J Sichuan Tradit Chin Med, 2011, 29(12): 48–50.
- [18]周哲旭, 武颖炼, 刘燕, 等. 心包 – 三焦 – 膜系统初探 [J]. 上海中医药杂志, 2022, 56(8): 40–44.
ZHOU Z X, WU Y S, LIU Y, et al. A preliminary study of pericardium – triple energizer – membrane system [J]. Shanghai J Tradit Chin Med, 2022, 56(8): 40–44.
- [19]南京中医学院. 难经校释 [M]. 北京: 人民卫生出版社, 1979: 98.
Nanjing College of Traditional Chinese Medicine. Nan Jing Jiao Shi [M]. Beijing: People's Health Publishing House, 1979: 98.
- [20]乔宇, 杨军. 玉屏风散加减治疗自汗 38 例分析 [J]. 吉林医学, 2013, 34(10): 1882–1883.
QIAO Y, YANG J. Analysis of Yupingfeng Powder in treating 38 cases of spontaneous sweat [J]. Jilin Med J, 2013, 34(10): 1882–1883.
- [21]宋玮, 张钟艺, 贾波, 等. 解痉法分型辨治皮肤瘙痒症 [J]. 中华中医药杂志, 2022, 37(5): 2471–2474.
SONG W, ZHANG Z Y, JIA B, et al. Classification differentiation and treatment of cutaneous pruritus by spasmotherapy [J]. China J Tradit Chin Med Pharm, 2022, 37(5): 2471–2474.
- [22]宋玮, 周水涵, 冯全生, 等. 基于“玄府 – 腺理 – 三焦”理论辨治胆碱能性荨麻疹 [J]. 中华中医药杂志, 2022, 37(1): 243–246.
SONG W, ZHOU S H, FENG Q S, et al. Syndrome differentiation and treatment of cholinergic urticaria based on the theory of "Xuanfu – Couli – Threejiao" [J]. China J Tradit Chin Med Pharm, 2022, 37(1): 243–246.
- [23]吕怡, 蒋鹏飞, 胡艺, 等. 基于腠理学说论治黄斑水肿 [J]. 中医杂志, 2022, 63(13): 1227–1230.
LYU Y, JIANG P F, HU Y, et al. Treatment of macular edema based on striae and interstices theory [J]. J Tradit Chin Med, 2022, 63(13): 1227–1230.
- [24]林瑜, 高先楼, 马鸿杰. 从“腠理”看急性肾小球肾炎发病 [J]. 河南中医, 2010, 30(3): 229–230.
LIN Y, GAO X L, MA H J. On the pathogenesis of acute glomerulonephritis from the perspective of "pathogenesis" [J]. Henan Tradit Chin Med, 2010, 30(3): 229–230.
- [25]金秀, 傅雨薇, 聂斌. 从解表法论治手汗证 [J]. 浙江中医杂志, 2019, 54(8): 614.
JIN X, FU Y W, NIE B. Treating hand sweat syndrome by explaining exterior form and falun Gong [J]. Zhejiang J Tradit Chin Med, 2019, 54(8): 614.
- [26]江洋, 谭曦, 冯高飞, 等. 王沛教授从瘰疬病论治恶性肿瘤浅表淋巴结转移的经验 [J]. 中医药导报, 2021, 27(11): 195–197.
JIANG Y, TAN X, FENG G F, et al. Professor Wang Pei's Experience in Treating Superficial Lymph Node Metastasis of Malignant Tumors from the Perspective of scrofula Disease [J]. Guid J Tradit Chin Med Pharm, 2021, 27(11): 195–197.
- [27]由凤鸣, 沈涛, 祝捷, 等. 汗法论治肿瘤的中医理论基础 [J]. 成都中医药大学学报, 2015, 38(2): 109–110, 116.
YOU F M, SHEN T, ZHU J, et al. Theory of sweating method in treating with tumor [J]. J Chengdu Univ Tradit Chin Med, 2015, 38(2): 109–110, 116.
- [28]郑川, 严然, 由凤鸣, 等. 微汗法治疗肿瘤的理论探析 [J]. 中国中医基础医学杂志, 2016, 22(10): 1312–1313, 1356.
ZHENG C, YAN R, YOU F M, et al. Preliminary study on the treatment of tumor by micro perspiration [J]. J Basic Chin Med, 2016, 22(10): 1312–1313, 1356.
- [29]张秋梅, 杨欣慰. 基于时间序列的新冠肺炎疫情数据分析 [J]. 长春大学学报, 2022, 32(6): 6–9.
ZHANG Q M, YANG X W. Analysis of COVID-19 epidemic data based on time series [J]. J Chang Univ, 2022, 32(6): 6–9.
- [30]袁婷婷, 谢圣芳. 从三焦与卫气营血角度探析新冠肺炎的中医诊疗思路 [J]. 国医论坛, 2021, 36(2): 19–21.
YUAN T T, XIE S F. Analysis of COVID-19's TCM diagnosis and treatment ideas from the perspective of Sanjiao and Wei Qi Ying Xue [J]. Forum Tradit Chin Med, 2021, 36(2): 19–21.
- [31]张丽敏, 宋忠阳, 韩冰阁, 等. 升降三焦气机在新型冠状病毒肺炎治疗中的作用 [J]. 实用中医内科杂志, 2021, 35(9): 123–126.
ZHANG L M, SONG Z Y, HAN B G, et al. Role of lifting three-Jiao qi movement in treatment of Corona virus disease 2019 [J]. J Pract Tradit Chin Intern Med, 2021, 35(9): 123–126.

收稿日期: 2023-06-18

作者简介: 刘娅茹(1997-), 女, 河南周口人, 硕士研究生, 研究方向: 中医方证信号传导研究。

通信作者: 陈玉龙(1972-), 男, 教授, 博士研究生导师, 研究方向: 肿瘤病机与防治研究。E-mail:cyl72621@163.com

编辑: 孙静